

Ideas Numanas

PERIODICO CATÓLICO

Franqueo concertado

Trimestre ... 1,50 pesetas.
Precios de suscripción ...
Semestre ... 2,75
Año ... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 49

EL PINAR Y SU APROVECHAMIENTO

Gravísima, y a primera vista sin solución, es la cuestión que hay planteada entre el Ayuntamiento de la capital y los pueblos que no tienen otro sitio donde puedan pastar sus ganados que el Pinar de Soria y su Tierra.

Eses pueblos tienen indiscutible derecho a vivir, y, siendo la ganadería la principal, por no decir la única fuente de riqueza, obligarlos a que se deshagan de sus ganados es obligarles a emigrar ó a morir, y ésto, ni puede haber quien lo quiera, ni es justo, ni posible realizarlo.

Pero el Ayuntamiento de Soria y la Mancomunidad de los ciento cincuenta pueblos, necesitan explotar con el mayor provecho posible sus fincas, necesitan repoblar el Pinar Grande que es lo principal, y el aprovechamiento de esa finca, y la repoblación de su arbolado, tal y como hoy lo dispone la ordenación, es imposible consintiendo que, sigan entrando los mismos ganados y en la misma forma que ha venido haciendo hasta ahora.

El conflicto, que como decímos, a primera vista parece que es inevitable e insoluble, no lo es, ni mucho menos, y con buena voluntad de parte de todos y con deseos de que se haga justicia, se llegará, como nosotros esperamos, a una rápida y feliz solución.

La cuestión ha de examinarse cada una de las partes interesadas, poniéndose en la situación de su contrario y con esto se habrá andado mucho del camino para llegar a la necesaria, pacífica y provechosa resolución.

Dicen el Ayuntamiento de Soria y los ciento cincuenta pueblos: nosotros somos dueños del Pinar Grande y, como tales dueños, podemos y debemos administrarlo de la manera que más nos preocupe, tenemos un derecho incuestionable. Pues en vez de detenerse a pensar en ésto, piense el Ayuntamiento y la Mancomunidad, que no es posible por nada ni por nadie, condensar a diez ó catorce pueblos a emigrar en masa ó a morir, y como esto implica un deber más evidente que el derecho que tiene a explotar sus fincas, se encuadrarán dispuestos desde el primer momento a hacer todas aquellas concesiones, que seán necesarias para que esos pueblos puedan vivir.

No piensen los pueblos amenazados en el derecho que les asiste, convénzanse de la necesidad que tiene Soria y su tierra de no consentir que desaparezcan sus propiedades, y pronto verán que es imposible que les conciernen el que sus ganados sigan entrando como hasta aquí en sus fincas, y se encontrarán dispuestos a transigir en todo aquello que no implique la necesidad de emigrar ó morir, porque haciendo lo no han más que cumplir con el deber de respetar el derecho ajeno.

Una vez bien dispuestas las partes litigantes, por la consideración del derecho que asiste al contrario, no ha de ser imposible, ni siquiera difícil encontrar y llegar a una fórmula justa y por lo mismo aceptable para todos. Mucho ha de contribuir a facilitar la solución, la buena voluntad de los ingenieros de montes, para los cuales no es un secreto que dada la extensión del Pinar y el número de ganados que ahora pastan en él, es muy posible que sigan en ese monte el mismo número

de reses, aunque se les acote tanta extensión como la que los técnicos juzgan precisa para hacer la repoblación.

No se nos oculta que, para que la repoblación fuera más rápida, lo mejor sería intentarla á la vez en los distintos rasos del monte, pero es evidente, que el acotamiento de esos distintos rasos á un mismo tiempo, haría imposible la vida de la ganadería, no porque en el resto no acotado del Pinar no hubiera pastos suficientes, que si los hay, sino porque harían imposibles sus aprovechamientos.

Como se ve, se pueden hermanar la repoblación del Pinar, cosa que necesitan Soria y sus ciento cincuenta pueblos, con el que sigan pastando en el mismo los ganados de los doce ó catorce pueblos, que creen amenazada su existencia, y eso es lo que todos han de intentar y lo que seguramente se logrará a conseguir.

El mayor peligro está en que alguno de los litigantes pierda la calma necesaria, emplecen las murmuraciones, lleguen las amenazas, y menos mal, si de aquí no se pasa.

Esto conviene evitarlo y desde luego es necesario que la autoridad ande muy vigilante, dando todo género de facilidades para la pacífica resolución del conflicto, pero al mismo tiempo, previéndose para impedir cualquier atentado contra las personas ó contra las propiedades, y si desgraciadamente no se pudiera impedir que de ninguna manera quedara impune.

Ya se habla de incendios, desgraciadamente tan frecuentes como desastrosos para industriales, ganaderos y propietarios; no sabemos si el hablar de incendios es porque naturalmente se teman, ó porque se haya preferido la palabra en son de amenaza; ésto ya sería intolerable y el realizarlo de tal naturaleza criminal que nadie podría sentir compasión por el delinquiente.

Si todos los interesados apelan á la razón, se solucionará el conflicto de común acuerdo pronto y bien, pero si no se escucha más que la voz de la pasión, y se buscan medios en la violencia, ó en el crimen, para imponerse, entonces no se conseguirá más que agravar el conflicto y hacer que las consecuencias sean más tristes y funestas.

Reflexionen los pueblos de pinares,

reflexione nuestro Ayuntamiento y el representante de los ciento cincuenta pueblos de su tierra, ponga sobre todo el Cuerpo de Montes su poderosa influencia. Como siempre lo ha hecho al servicio de la justicia y de la paz y, lo que hoy hay motivos para temerlo como un gran peligro, no pasará de ser un ligero incidente que habrá contribuido a demostrar una vez más, el buen sentido y el amor á la justicia que es lo que caracteriza á nuestra provincia.

Un dique de papel. — Para rechazar el torrente revolucionario que amenaza desbordarse y anegarlo todo, se precisa un dique de papel. Como la bala de cañón á quien un nuro de granito no resiste, pierde su fuerza en la débil lana, y las olas más soberbias de la mar retiran su furia y su impetu ante la blanda y menuda arena, el oleaje de la revolución que amenazadora y terrible sin cesar se aproxima, podrá muy poco si le hacen frente y se oponen á su empuje esas hojas impresas que un soplo de viento arrastra.

EL OBISPO DE JACA.

Notas literarias

EL BOZAL

He leído un bando muy original para que los perros lleven su bozal, y así la hidrofobia se pueda atajar, pues, según nos dicen, debe ser gran mal. Pero aquí del caso, que he consultado. Yo veo á la gente leer muy formal el citado bando, y al punto exclamar: «Eso está bien hecho y hay que denunciar esto á todos los perros».

Pero allí á des pasos aguaviva yo veo azuzar a dos grandes perros, que quieren luchar, y todos se paran, para contemplar la lucha tremenda que se va a entablar, porque aquellos perros obviamente no llevan bozal.

Pasa un vigilante de la autoridad y no ha visto nada y no oido ladrar.

Y en pleno Collado se les ve regalar campando á sus anchas sin llevar bozal.

— no a los vigilantes, no lo entiendan mal pero si á los perros, lo que es un gran mal.

Bueno está que vaguen por la calle Real.

— ó por la Tajera.

ó por el Ferial,

porque de esas calles

no hay porque cuidar,

— aunque sean

de la Capital.

y busquen sus votos

para Concejal

los que nos ofrecen

la felicidad,

ó por la que en el centro

del mundo social,

de los quinquilleros

se apela en sentar

por lucir el disfraz

y el café tomar.

— se vean los perros

vagar sin bozal

— á las mismas barbas

de la autoridad,

— que no lo comprende

— obviamente de confesar.

— cariñoso, dulce, amable,

Mas un buen amigo,

que me oyó clamar

para que se cumpla

la ley del bozal;

me dijo al oído:

muy serio y formal:

«No te canses, chico,

en pedir bozal

para tan simpático

y noble animal.

Porque las desgracias

que puede causar

son leves, si piensas

la radio infernal,

que se va infiltrando

por la sociedad,

con la *España Nueva*,

con *El Radical*,

El País Herald,

El Tío Imparcial,

La Mañana, y otros

cómo *El Liberal*

que están atacados

sin tener bozal,

sin fiera hidrofobia

anticlerical,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENIALES

Es verdad le dije,
no hay porque atacar
a los pobres perros
que van sin bozal,
cuando a tantos... hombres
se les ve rabiar,
sin que nadie pida
para ellos bozal!

De Madrid

El general Aznar conferenció con el Sr. Canalejas enterándose de los telegramas que había recibido de Bilbao, Gerona y Barcelona. Respecto de estas dos últimas, Gerona y Barcelona, el Gobierno tiene buenas impresiones reñeciendo la calma. En Bilbao continúa la huelga de mineros, trabajándose en todas las fábricas sin embargo. No se han registrado coacciones y la actitud de los huelguistas es pacífica. Las autoridades gestionan la solución de la huelga. El Sr. Canalejas nos ha negado que piense sustituir al Gobernador de Barcelona Sr. Muñoz con el hijo del general Weyler. Aquel goza de toda la confianza del Gobierno y sólo por enfermedad sería relevado. Nos añadió que el Gobernador de Canarias regresa a la Península por tener quebrantada su salud. Quizás el Sr. Ojeda también tenga que volver a España para reponerse. Las negociaciones con el Vaticano están suspendidas, pues el Sr. Ojeda ha tenido que trasladarse al pueblo de Francastil para reponerse. El presidente ha conferenciado por teléfono con el Sr. García Prieto para enterarle de la marcha de los debates parlamentarios y de otros asuntos.

Prieto le consultó si acompañaría al rey en su expedición a Santander contestándole el presidente que se lo consultase a D. Alfonso. La minoría republicana del Congreso se ha reunido para cambiar impresiones acerca de los debates después del Mensaje se han planificado algunas interpellaciones.

Bilbao. — Conforme con las impresiones telefónicas, no se ha llamado hoy al trabajo a los obreros que trabajan en minas ni a los huelguistas que todos ellos ascienden á unos diez mil habitantes observando una actitud pacífica, sin que se tengan noticias de que haya habido coacciones.

Se sabe que han sido paralizados los trabajos del puerto por el exterior.

En las fábricas se ha trabajado y la población bilbaína tiene su aspecto normal y por esta causa se ha trabajado en todas partes.

El Gobernador ha sido visitado por los patronos mineros diciéndole que llamarán mañana al trabajo si se les garantiza la libertad de los obreros. El Gobernador estuvo muy cariñoso con ellos ofreciéndoles lo que le pidían.

También el presidente de los Altos Hornos, Sr. Conde de Zubiria ha recalcado del Sr. Gobernador se amparan los trabajos de las fábricas.

Una Comisión de socialistas presidida por el agitador Pérezagüa ha pedido al Gobernador se les conceda permiso para celebrar esta tarde un mitin en el teatro Gallarta.

Les ha sido concedido.

Respecto á las pretensiones de los mineros el gobernador se ha encargado de su intervención mientras no depongan su actitud los huelguistas.

Las compañías extranjeras Or-

ra Luchana, insisten en no tomar obreros.

Los trabajos de los agitadores socialistas se las prometen muy felices diciendo que cuentan con el apoyo de todos los obreros, pero insiste que si las autoridades quieren y velan como ahora, no prosperará el intento de los perturbadores.

Bilbao.—Ha transcurrido la tarde en completa calma en la zona minera y fabril de Bilbao.

A las seis de la tarde ha terminado el mitin huelguista en Gallarta al que han concurrido unos 4.000.

Hablaron Pérezagua y Acevedo aconsejando la huelga circunscripta á las minas.

Mañana se llamará al trabajo en las minas, y fuerzas de la Benemérita y del Ejército ampararán el derecho de los que quieran acudir.

Se temen incidentes, pero se confía en que se dominarán pronto.

No se ha pensado en declarar el estado de sitio, pues las circunstancias no lo han exigido todavía.

Barcelona.—Después de asistir á los funerales de D. Carlos, ha regresado á su posesión de Badalona el Duque de Sofférino.

Se ha acordado que el presidente de la sección de Hacienda del Ayuntamiento pase á Madrid para procurar auxilio á los diputados provinciales para que no prosperen varios proyectos de Cobian referentes á la hacienda municipal.

En una de las capillas de la Catedral han empezado las obras para convertirla en Museo de los héroes de la Independencia de Barcelona.

Se han ultimado las colonias escolares que costeará el Ayuntamiento; serán 24 grupos de 25 niños.

Se ha reunido el comité político del partido conservador acordando reunirse todos los lunes durante el verano para seguir la campaña de reorganización.

En otoño organizarán mitines en los que hablarán personalidades del partido.

Ha regresado Bombita del balneario de Tolousse. El doctor Raventós le hizo una nueva cura, encontrandole bien, pudiendo mover perfectamente la mano.

Mañana ó pasado marchará á Madrid en donde presidirá la junta del Montepío de toreros el día 21.

En la sesión de mañana del Ayuntamiento se prepara un fuerte escándalo, pues se tratará de la cuestión de personal, y este es el caballo de batalla de los lerrouxistas que quieren destituir al jefe de Consumos para darle la plaza á un correligionario.

También se nombrará director de la banda al maestro Lamotte, apoyado por los lerrouxistas a pesar de haber otros con más méritos y títulos para ello.

Bilbao.—Hoy tampoco fueron llamados los obreros de las minas al trabajo, continuando el paro en ellas. En las fábricas y talleres se continúa trabajando. En Somorrostro iban los obreros a reanudar el trabajo en las minas, pero grupos con estacas se lo impidieron. En Santurce los huelguistas han intentado parar los trabajos de las casas en construcción, pero como los albañiles continuasen en sus faenas, les han amenazado anunciendoles que volverían á fin de que se parasen. Con este motivo se han pedido fuerzas para impedir los atropellos. En Bilbao reina tranquilidad.

Esta madrugada se ha incendiado la alquería del pueblo de Chirivilla. Los bomberos acudieron con rapidez para sofocar el voraz elemento.

Ha quedado extinguido á las cuatro de la mañana. Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Sevilla.—En el Templo del Manto del Ángel se han celebrado esta mañana solemnes funerales, como aniversario de la muerte de D. Carlos.

Asistieron al acto los carlistas integristas.

El Alcalde designó á D. Trinidad Soriano que fué en representación del Ayuntamiento y al Congreso de Ciencias Administrativas de Bruselas.

Melilla.—Durante todo el día del miércoles y noche del jueves se oyó en Zeluán nutrido fuego de cañón en dirección al Muluya.

Se aseguraba que los franceses habían tratado de rebasar el Muluya y al oponerse los moros se había entablado un reñido combate que se prolongaba dos días.

En Zeluán donde ya se había notado la ausencia de los habitantes de los adyacentes inmediatos, cosa que no dejó de extrañar, pues últimamente venían mostrándose muy afectos á España y no era de temer que se congregasen para preparar una emboscada, se habían adoptado las precauciones propias del caso.

Cuando mayor era la expectación en la Alcazaba, se presentó un soldado desertor de la Legión extranjera de Argelia demostrando por su aspecto los padecimientos sufridos durante la fuga.

Declaró ser súbdito alemán y en unión de otros dos soldados también alemanes abandonó la columna que operaba contra los moros.

Fueron descubiertos por los moros los cuales les tirotearon largo rato causando uno de los desertores herido de muerte.

Los des restantes pudieron huir pero dividiéndose en la fuga, ignorando el llegado á Zeluán la suerte de su compañero.

Ignora las causas que hayan motivado estas luchas contra los moros, asegurando únicamente que los franceses han causado muchas bajas á los marroquíes.

El citado desertor pernoctó en la Alcazaba, y en la mañana del día 15 salió acompañado de un escuadrón de los destacados en aquella posición con objeto de recojer el cadáver del otro desertor.

Nuevos informes aseguran que una sección francesa bajó al Muuya con objeto de hacer aguada siendo tiroteados por los moros y entablándose inmediatamente un combate que duró dos días.

Se asegura que los franceses han rebasado el Muuya y que se dirigen á Tazza.

En Melilla han causado extraordinaria expectación estas noticias y en todas partes se habla de ello. Los centros oficiales dicen que no saben nada de lo ocurrido.

El desertor afirma también que los franceses han sufrido muchas deserciones que reponen con tropas indígenas que tenían preparadas.

No falta quien afirma que los franceses han sufrido un descalabro pero el desertor de Zeluán lo niega.

PRENSA ASOCIADA

Sección religiosa

Día 21.—Jueves.—Ss. Práxedes, virgin, Feliciano, m. Daniel, prof., Julia, vg. y m., y Juan, monge.—La Misa y Oficio Divino son de San Camilo de Lelis, (fue el 18), con rito doble y color blanco.

En la Iglesia de San Juan, á las siete de la tarde, se celebra el piadoso Ejercicio de la Hora Santa con Exposición de S. D. M. ganando los Asociados Indulgencia plenaria.

Día 22.—Viernes.—Ss. María Magdalena, Sintiques, Teófilo, m., Cirilo, ob., y José, conde.—La Misa y Oficio Divino son de Santa María Magdalena, con rito doble y color blanco.

La Familia Real española y una Religiosa concepcionista

(Continuación)

«Un viernes, que fué á veinte y seis de Octubre, el Obispo de Tarazona hizo las honras por el alma del Príncipe en este nuestro convento con la solemnidad posible, y al tiempo de la misa pontifical, se me apareció el alma de Su Alteza en la forma humana que había tenido, pero con las penas del Purgatorio, que padecía y me dijo: María, el Altísimo quiere, que de la boca del párvalo oigas la verdadera sabiduría. Cuando yo vivía en carne mortal, estaba ignorante de esta ciencia divina, porque la corrupción y materia del cuerpo causa en las almas obscuras tinieblas, pero luego que me desnudé de la pesada mortalidad entré

en nueva luz, que antes no conocía. Asegúrote, Madre, que después de haber entrado en esta sabiduría, si me concediera el Altísimo volver al mundo y reinar en él, aunque fuera para salvarme después, por mi voluntad no admitiera este partido, ni volviera á la vida que he dejado, por los engaños y errores que de ella conozco. De mi pobre padre tengo gran compasión conociendo que vive rodeado de tantas falacias, mentiras, dolos, traiciones y malas correspondencias de los que le habían ayudado; quisiera darle de esto la luz que yo tengo, y de la verdad, que veo, y á él le ocultan, porque encierra los peligros en que vive.»

«El día de las ánimas, 2 de Noviembre, ví otra vez el alma de Su Alteza, después de haber comulgado, y habiéndome pedido, que le ayudase con mis oraciones para salir del Purgatorio, declaróme estos secretos.—Sor María, de mi muerte se vale Dios para enseñar la verdadera sabiduría y arte de gobernar cristianamente esta Monarquía; y una de las razones, por qué el Todopoderoso anticipó mi muerte en tan tiernos años, fué porque el infierno había hecho unos conciliábulos contra mí, dando arbitrios para comenzar á perderme y dividirme con depravadas costumbres, con que me hiciera indigno de la divina gracia, y formado un mal rey que gobernaría sin temor de Dios; y tenía ya elegidas el demonio algunas personas, por cuya mano ejecutase tan malos fines, si la providencia de Dios no los hubiera atajado con mi anticipada muerte. Y si la Infanta, mi hermana, no la criara con temor de Dios y le dan personas que la encaninen y enseñen con todo cuidado, se puede temer le suceda lo que á mí; porque la casa de Austria ha sido elegida por Dios para especial amparo de la Iglesia, y que por su medio se dilate la fe del evangelio por el mundo; y por esto la mira el Altísimo con especial amor, tiene singular protección de ella y la llena de bendiciones, honorificándola con sujetos muy grandes y santos, y cada día recibe muchos favores de la mano del todo poderoso, enviando saludables avisos y consejos; y por estas razones, sucede comúnmente á todos los sucesores de esta casa, que si no se ajustan á la voluntad de Dios y se disponen para que el mismo Señor se sirva de ellos para fines tan altos, ó padecen mucho, ó tienen corta su vida.

«El día del Apóstol San Andrés, se me manifestó el alma eterna vez en la forma que he dicho, y me pidió continuarse en ayudarla. Luego me sobrevino una enfermedad de las más largas que he tenido, y desde el principio de esta dolencia tuve aviso interior, que aplicase el trabajo y dolores de aquella enfermedad, por el alma del Príncipe. Yo procuré hacerlo, con todo el afecto posible por el discurso de la enfermedad, hasta que llegó el día de la Circuncisión del Señor, á primero del año de mil seiscientos cuarenta y siete, cuyo día tenía este convento el Santísimo Sacramento descubierto para pedir por las necesidades públicas de la Iglesia y Monarquía, como lo acostumbra en aquella y otras fiestas. Y la dignificación divina, desde la víspera, levantó mi interior con nueva y admirable luz para conocer muchos secretos de todos sus misterios, y habiendo gastado en pedir por las necesidades, que conocía, aquellos dos días hasta la tarde de la fiesta, á la hora de las tres poco más ó menos, estando delante del Santísimo Sacramento, vi al alma del Príncipe, cómo salía del Purgatorio y era vestida de gloria y me habló en presencia del Señor para que diese al Rey, su padre, todo lo que me había manifestado y mandado.»

«El alma del Príncipe estuvo en el Purgatorio ochenta y tres días que hay desde el nueve de Octubre de mil seiscientos cuarenta y seis, hasta primero de Enero de mil seiscientos, cuarenta y siete; pero he conocido, que por particulares socorros y por la especialísima misericordia del Todopoderoso se le aliviase mucho las penas.»

(Inf. sup. dub. de virt. in grad. her. V. M. Mariae á Jesu de Agreda, nn. 15, 16, 316, 317, Sun. inf. n. 19, á 176 ad 178.)

ii Pueblo, te engañan y te explotan

El Sr. Canalejas y su Gobierno creen que no encuentran otro medio de demostrar el afecto que por ellos sienten, que persiguiendo á la Raza y derrochando el dinero de los contribuyentes.

Nada menos que dos millones para festejos en el centenario de las Cortes de Cádiz, funestas por su valtariano que predominó en el

Pero ¿cree el Sr. Canalejas que los demócratas que el pobre labrador, el pequeño industrial, el modesto plebeyo y el bracero indigente, pueden imposibles que el dinero, que tanto sudores, tantas lágrimas y sangre les cuesta, se emplee en diversiones?

¿Creen tan raros gobernantes que la felicidad de España, está en que tengan pingües sueldos para representaciones y para favorecer á sus partidos?

Su conducta no parece indicar cosa.

Se conceden grandes cantidades Zaragoza, Valencia, Bilbao, Sevilla, Cádiz y Madrid, para fiestas y diversiones, porque tienen políticos jóvenes que se consideran con derecho a dilapidar el tesoro de la nación, significativa el trabajo y la vida del pueblo?

Creemos que no, creemos que tardará el pueblo en darse cuenta que no es juicioso, ni prudente tolerando que el Sr. Canalejas y sus continuos aprovechándose del poder para insultar sus creencias y malversar sus ahorros.

Si no fuera tan triste, sería cosa de celebrar la perspicacia de estos demócratas, que creen que el pueblo se divierte el día que en las escuelas se enseña la doctrina cristiana y entrega su dinero para poder darse.

Cerrar las iglesias, abrir las tabernas, proteger el juego y el vicio, permitir cada día los tributos y aplegar el dinero que el pobre tiene para entregar privadamente de lo necesario para vivir, en diversiones para que los ministros y á sus correligionarios les haga llevadera la vida es, porque hasta ahora hemos visto, el ideal del Sr. Canalejas y de los suyos.

No da más de sí su cultura, ni moral. ¡Pobre pueblo si no se da cuenta pronto de que á lo único que tiende es á hacerlo cada día más y más graciado arrancándole sus creencias y sus ahorros, lo primero por obsecuencias y el segundo por egoismo y nombre!

Entre tanto el pueblo sigue sufriendo, agonizando y muriendo pero, importa que mueran diez y ochenta mil de españoles si se divierten su diablo los dos mil políticos que vienen á la sombra de Canalejas. El cuchar las risotadas en sus banquetes, el ver la magnificencia de sus trajes será para hacernos desear el trámite, la agonía y la muerte.

Sí, el que se divierte el Sr. Canalejas en su Presidencia del Consejo y el que se divierten en Cádiz, bien merecen que tengamos que emigrar y que nos ramos contentos los pobres.

Nuestro correo

Roa.

El Círculo Católico de esta villa prueba de su acendrado catolicismo y del entusiasmo religioso que existe se ha despertado con ocasión de la campaña anticatólica del actual Gobierno, ha dirigido recientemente un telegrama de adhesión al Excmo. Señor Presidente del Consejo, de Toledo, al mismo tiempo que un energético Mensaje de protesta al Excmo. Sr. Presidente del Consejo.

El telegrama dice así: «Círculo Católico, Roa, mientras dirige energía protesta Gobierno, adhiérese absolutamente exposición Prelados, alabando antes y después discursos Canalejas.»—Pedro Cabañas, Presidente Silverio Velasco, Director.

Para no alargarme más, cedemos

ré noticias: Ayer 16 se celebró, terminadas ya las novenas, la solemne función de Ntra. Sra. del Carmen, que según costumbre costean los alumnos de la Preceptoría, habiendo predicado D. Silverio Velasco, quien considerando el Carmelo como representación del estado religioso, hizo la apología del derecho de libre asociación de las Ordenes Religiosas. Lástima que hubiera tenido que suprimir la peroración, para dar la extrema-unión al joven Severiano Crespo, a quien hoy se dará tierra. (E. P. D.)

— Terminada ya en su principal parte la gestión de la Junta Organizadora del Sindicato, se procederá inmediatamente a su legalización.

— El Sr. Arcipreste D. Agustín Zalóna, ha salido para el Burgo de Osma.

— El Sr. Alcalde D. Filiberto Arromes, está mereciendo mucho del pueblo por el decidido empeño que muestra aun en este tiempo alto de verano de que se cierren las tabernas á las 10 de la noche.

— Habrá novillos para San Roque. Se está en trato con diversas compañías de toreros.

El corresponsal.

17 Julio 910.

Noticias.

Varias.

Según leemos en *La Correspondencia de España*, en Londres se han constituido dos sociedades con un capital de mas de 1.200.000 libras esterlinas para construir en España los ferrocarriles de Madrid á Bilbao y de Burgos a Calatayud por Soria,

Mucho celebremos que se confirmen tan buenas noticias y que veamos pronto realizado el ideal de que puedan explotarse las riquezas que atesora nuestra provincia.

También parece que en fecha no lejana será un hecho el ferrocarril de Irún á Logroño y siendo esto así no es cosa de ir pensando en la conveniencia y necesidad de pensar en el ferrocarril de Soria á Logroño?

— En un periódico que se publica en Soria se han publicado una vez mas conceptos altamente injuriosos y ofensivos para el sufrido y virtuoso clero rural.

Nosotros protestamos de la injusticia con que trata á tan beneméritos sacerdotes.

¿Qué como puede suceder eso en Soria? Los sacerdotes aludidos podrán salir de la duda interrogando á algunos representantes en Cortes y provinciales con cuya amistad dicen honrarse, ellos podrán decirles como es posible eso en Soria.

— En Olvega fué detenido días pasados Matías Miranda Galván, como presunto autor de haber causado lesiones á mordiscos, calificadas de pronóstico reservado, en el dedo anular y antebrazo izquierdo á su hermano político Francisco Sarnago Hernández, en reyerta habida entre ambos.

¡Que lástima de bando municipal!... contra la hidrofobia!

— En el pueblo de Alcubilla, en el sitio

denominado el «Santo» cogieron en el garlito á Facundo de León y á Simón Carazo, vecinos de Santa María de las Hoyas con dos caballerías cargadas una de largos pinos y otra con grandes maderos, que habían robado en el «Baldío» propiedad de los Herreros.

— Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Manuel Aguas, que presta sus servicios de caballo de sanidad militar en Melilla, á donde volverá el dia primero del mes próximo des pués de haberse repuesto algo de una ligera indisposición que sufre. Deseamos pronto restablecimiento y dámole nuestra más cordial bienvenida.

— Nos han enviado desde Sevilla el programa para el X Certamen Científico, Literario Artístico y Pedagógico, organizado por la Real Asociación de Maestros de primera enseñanza *San Casiano* establecida en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de aquella ciudad.

En nuestra Redacción queda á disposición de cuantos quieran tomar parte en dicho Certamen el programa, para que puedan enterarse de las bases, temas y premios del citado acto literario.

— Hemos tenido el honor de recibir la visita de los M. R. P. Provincial y Rector del noviciado de Agustinos Recoletos de Berlanga de Duero.

Han visto y admirado los monumentos arquitectónicos de nuestra ciudad así como las excavaciones que se están realizando en el solar de Numancia.

— Ayer se celebró en el Hospicio con gran solemnidad la función que las Hijas de la Caridad dedican á su Santo fundador San Vicente de Paúl.

La concurrencia fué extraordinaria contándose entre los presentes los diputados provinciales Sr. Velasco e Izquierdo.

El panegírico del Santo lo predijo el señor Magistrado.

— Hace pocos días que publicábamos y rogábamos, especialmente á los pueblos del valle de Valdeavellano, que se fijaran en el abanico en que se ofrecía a un obrero que quisiera estudiar en el extranjero los procedimientos modernos para la industrialización de la leche y sus productos como quesos y mantecas.

Creímos que, dada la importancia que en todo el mundo tienen esas industrias y que tenemos el Valle una base como su ya acreditadísima manteca, serían varios los jóvenes de aquellos pueblos que quisieran aprovechar la ocasión, mucho más, cuando al nombrado habrán de satisfacérsele puntualmente 180 francos mensuales y además cobrar á su regreso á España el importe íntegro de los jornales que haya ganado durante sus prácticas en las Escuelas de Francia, Bélgica u Holanda, pero nos hemos equivocado, aunque parezca imposible; es lo cierto que hasta ahora no sabemos que algún hijo de los pueblos de aquella comarca haya solicitado tal gracia.

Claro está que el concurso no ha de quedar desierto, pero es muy sensible que los que están en condiciones más favorables para que los estudios resultaran, por muchas razones, más provechosos para el país y para ellos no lo haya tenido en cuenta ó no quieran aprovechar una ocasión que no volverá á presentárseles.

— La conferencia de señoras San Vicente de Paúl celebró ayer Junta general como dispone el reglamento.

Asistieron muchas asociadas y por la lectura de los datos en los que constan las limosnas

repartidas y los pobres socorridos, pudimos admirar una vez más la eficacia de la caridad cristiana para socorrer a los desvalidos y la sinrazón e injusticia de los que sin conocer lo que con las conferencias se permiten criticarlas y escarnecerlas.

— El partido tradicionalista de esta capital, ha dispuesto celebrar solemne funeral por el alma de D. Carlos de Borbón, Austria y de Este (Q. G. H.) el sábado 23 del corriente mes en la Iglesia parroquial de San Juan de Rabanales y hora de las diez y media de su mañana, a cuyo acto se invita a todos los católicos que gusten asistir.

— Hoy ha tomado posesión el nuevo Juez de Instrucción de este partido D. Manuel Barrios. Eahorabuena.

Aclaración

Cuando ya estaban tiradas la primera y cuarta plana de todos los ejemplares de este número hemos notado que en la sección «Notas literarias» hay una palabra que pudiera ser interpretada como despectivo para los muchachos y respetabilísimos caballeros que es sin duda alguna la palabra que quiso escribir el poeta, y que en uso perfecto de su derecho se sientan en los veladores que los casinos de Numancia y La Amistad tienen en los portales, y nos apresuramos á hacer constar que si la hubiéramos notado la equivocación en tiempo oportuno, la hubiéramos enmendado.

De todos modos, conste que nada ha habido más lejos de nuestra intención que aludir á los respetables caballeros que en dicho sitio se sientan á tomar café.

— Han salido esta tarde para el pueblo de Duruelo el nuevo Juez de Instrucción Sr. Barrios, el Fiscal Sr. Gallo y el médico forense Sr. Guisande, por haber sido muerta violentamente una joven de 23 años á tres kilómetros de dicho pueblo.

De sociedad

Ha llegado de Buenos Aires D. Enrique Blázquez, que esta mañana ha salido para Castillo de la Sierra.

— A Burgo de Osma con objeto de pasar la temporada de verano, nuestro estimado amigo el ilustrado sacerdote y abogado D. Antonio Bonifaz.

— También llegó a dicha villa con el mismo fin la familia de D. Antonio J. Rico, Ingeniero Jefe de Montes.

Fallecimientos

En Villabuena, D. Micaela Elvira a los 82 años. Enviamos nuestro pésame á su familia y muy especialmente á su hijo D. Manuel Escribano, párroco de dicho pueblo.

Por telégrafo

Madrid (20 47)

La Lotería

Ha correspondido el primer premio al número 29.525, Valencia; el segundo 32.890, Cádiz, tercero, 34.307, Bilbao. Los siguientes á los num. 10.747, 29.631, 35.392, 29.881, 26.205, 18.375, 33.862, 34.017, 17.849, 29.477, 21.414, 31.240, 29.351, 18.112, 35.119, 23.483, 2.910, 24.593, 30.243, 189, 21.380, 10.838

— Pues muy sencillamente: siendo verdad.

— Pero yo no lo soy: no la amo yo con todo mi ser, con toda mi...

— Pues demuéstrelo usted.

— Pero cómo?

— Pues... destruyendo todo cuanto haya en usted que le desplaza á ella, implantando en el lugar de lo destruido todo lo que ella esté echando de menos: todo lo que ella quisiera que fuese usted.

— Toma! Ella quisiera que yo fuera un santo.

— Pues séalo usted.

— Pero ¿cómo, Padre, si... en fin allá va! si yo ni he creído nunca en Dios, ni... es decir: mire usted. Yo, la verdad: así como negarlo, nunca lo he negado rotundamente; pero ni lo he echado de menos para nada, ni lo he visto nunca... en fin y usted perdón, si lastimo sus creencias, pues no es mi ánimo alardear de impío, pero hallo tan nebuloso, tan impenetrable, todo eso...

— El Padre dió al cigarro una chupada de padre y señor mío, y expeliendo humo por boca y narices, preguntó á su interlocutor muy tranquilamente.

10.008, 33.092, 4.871, 2.124, 18.913, 9.001, 31.101, 4.875, 11.144, 780.

No recibe

Canalejas no recibió hoy al medio-día á los periodistas.

El Rey en Santander

— A las 2.35 llegó S. M. el Rey á Santander.

Huelgas

El Gobierno ha recibido noticias satisfactorias respecto á la huelga de Bilbao. Hoy conferenciaron representaciones de patronos y obreros con el gobernador para ponerse de acuerdo y fijar bases de arreglo.

Los patronos conceden varias ventajas materiales á los obreros, pero no aceptan la disminución de horas de trabajo que piden los huelguistas.

Conferencias

Los señores Aznar y Arias Miranda conferenciaron con Canalejas.

El Sr. Merino nos manifestó que en la conferencia que celebraron esta mañana el conde de Romanones y Canalejas, éste satisfecho en sus propósitos al menos que no surja alguna contrariedad al votarse hoy el mensaje.

No se ha reunido esta mañana la Comisión de presupuestos, á pesar de tenerlo así anunciado.

De Melilla

Se conocen nuevos detalles del combate sostenido por los moros con los franceses, en los alrededores del Muluya.

El primer ataque fué á bayoneta-tiende los moros 65 muertos y muchos heridos. También los franceses experimentaron bastantes bajas, ocultándose las autoridades de Argelia.

Se ha comprobado que los franceses rebasaron Muluya, viéndose precisados á retroceder ante la tenaz resistencia de los moros.

Salieron de Orán dos baterías, dirigiéndose á Muluya. Durante el combate desertaron 25 soldados legión extranjera, matándolos los moros. Solo uno se salvó volviendo á la plaza.

PRENSA ASOCIADA

Preparación para el Cuerpo Facultativo de Obras Públicas, con el ingreso de des mil pesetas, hasta seis mil según reforma en los presupuestos de 1910. Para más detalles, Collado, 53, tercero.

T-15-A.

Escribiente, se ofrece á precio económico, Puertas de Prado 46, 2.º daran razón.

Aprendiz se necesita en la Imprenta de este periódico.

Bueno: y qué más?

Paco Góngora desconcertado con la frescura del Padre:

— Pues... mire usted, Padre Illanes: que... quisiera creer,

— Pero para qué, criaturita? para qué meterse en esos berengenales?

— Pero Padre: ¡habla usted de verdad!

— ¡Hombre! yo... como decía usted que le iba tan guapamente sin Dios...

— Mire usted: hasta hace poco, si señor: me ha ido bien: de poco tiempo á esta parte, ó sea desde que la conciencia ha empezado á decirme aquí estoy y á dolerme como duele un cáncer, porque crea usted, Padre, que no me he desesperado, porque...

— He ahí una insensatez que yo no entiendo, amigo mío: conciencia que remuerda y carcoma, en quien no cree en Dios.

— Y por qué no?

— Porque ¿por qué ha de escocerle á usted la conciencia, si usted no ha hecho nada malo?

— Ahí está la cosa: que sí lo he hecho.

— Pero vamos á ver, hijo mío: ¿cómo

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

y de poseer, pero con quieta y pacífica y total é inalienable posesión ese alma y ese cuerpo; esa mujer querida; esa cruel tiranuela que, según usted acaba de decirme, ha verificado en usted toda una revolución y trasformándolo en otro hombre enteramente distinto del que era antes.—

Paco Góngora estaba encantado con la explicaderas del Padre; jamás había oido cosas tan peregrinas acerca del amor; y, sin meterse á estudiar si aquellas teorías eran ó no controverti-

